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Обоснование темы.

Физика — наука о природе. Мы, как и "братья наши меньшие" — домашние животные, частицы этой при​роды, следовательно, все законы физической науки должны найти и в нас, и в них свое проявление. Я поставила пе​ред собой такие задачи:
- обнаружить известные физические яв​ления, объекты и закономерности в пове​дении кошки, и тем самым углубить, рас​ширить и упрочить свои знания по физике;
- показать умение работать с научно-по​пулярной литературой, выделять новое и главное, сравнивать, готовить сообщения;
- творчески подойти к раскрытию темы и увлечь ею других;
- продемонстрировать любовь к живот​ным.
Сначала немного исто​рии. Первые представи​тели кошачьего семейства появились око​ло 50 млн. лет назад. Это были хищные животные, похожие на горностая. Из них путем эволюции и последующего одомаш​нивания и возникла современная кошка. Биологи отмечают, что "духовный мир" кошки утончен, но вместе с тем дик. Зве​рек не раскрывает его перед людьми, на​вязывающими ему свою любовь; кошка различает интонации человеческого голо​са, делит ощущения на приятные и непри​ятные, умеет выражать удовольствие и не​удовольствие, радость, печаль, страх, на​дежду, отвращение, гнев.
Постараюсь, чтобы кошка открыла вам  мир физики в себе самой.
Механика в жизни кош​ки
Ни одно животное, став​шее домашним, не претерпело за время одомашнивания столь малых изменений внешнего облика, как кошка. Ее тело  представляет собой высочайшее анатомическое достижение природы: оно приспособлено и по конст​рукции, и по "манере" движения к тому образу жизни, который ведет кошка.

Кошка ходит "на цыпочках". Основания лап у нее круглые, и след она оставляет округлый. На бегу она втягивает когти и ступает на тол​стые и мягкие подушечки пальцев. При беге кошка использует раскачивающуюся иноходь: она делает шаг попеременно то обеими правыми, то обеими левыми лапа​ми. Это необычная походка. Ходьбу и бег кошки можно рассматривать как колеба​тельное движение, в процессе которого то нарушается, то восстанавливается равно​весие тела. Движения кошки удивительно быстры, легки, грациозны. Кошка движется, оттал​киваясь от опоры. При этом внешние силы — силы тяжести, сила трения, сопротив​ления среды, вступают во "взаимодейст​вие" с внутренними силами организма (напряжение мышц). Движение происходит благодаря совместной деятельности всех мышц и силе трения покоя. При беге животного возникает особый ритм: каждый очередной мах конечностей состоит из чередующихся ускорений и замедле​ний. Установлено, что только 1/5 часть из 40 мышц лапы кошки работает на передвижение, другие же остаются в покое как бы про запас, на случай чрезвычайных перегрузок. 
При прыжке же, когда кошка старается преодолеть большое расстояние, ее спина как бы расширяется, что позволяет ей планировать; кошка напоминает при этом мелкий парашют. При прыжке все мышцы ее ведут себя как сложная система амор​тизаторов; при приземлении они включа​ются не одновременно, а поочередно, одна за другой до тех пор, пока не поглотят всю энергию прыжка полностью.

Перед полетами в космос ученые искали способы правильной ориентировки космонавтов в пространстве, лишенном дей​ствия силы тяжести. Их волновал вопрос, как космонавт будет двигаться внутри и вне корабля? При поиске ответа на этот вопрос они обратили внимание на удиви​тельные способности падающей кошки: из какого бы положения падение ни нача​лось — приземляется она на все четыре лапы. Просмотрели кадры киносъемок об этом. Много раз на пленке запечатлевали все фазы движения падающей кошки. Поражала виртуозная способность кошки переворачиваться в воздухе вокруг собст​венной оси; объясняется она прекрасны​ми функциональными качествами ее хреб​та, который легко и сильно сгибается и растягивается — кошка прекрасно управ​ляет его деформациями.

То, что падающая кошка корректирует положение тела с помощью хвоста — в этом не было открытия; однако теперь  получены количественные характери​стики. Хвост во время падения совершает вращение, заставляющее все тело живот​ного поворачиваться в обратном направ​лении; так продолжается до тех пор, пока органы равновесия кошки не отметят, что ее голова заняла правильное положение относительно поля тяготения. Затем про​исходит выравнивание тела животного от​носительно его продольной оси. Концом вращений кошки является сведение лап вместе, при этом она выгибает спину, хвост играет роль амортизатора. Когда была изучена техника приземле​ния кошки, ее постарались при​способить для человека. Поскольку при​рода не наделила его хвостом, космонавту были предложены соответствующие вра​щательные движения ног.

Простые механизмы в анатомии кошки. В скелете этого животного можно найти кости-рычаги: это череп, челюсть, лапы. Есть и такой простой ме​ханизм, как клин: это острые зубы, когти. С их помощью кошка может создать очень большие давления, что служит хорошей защитой или помогает нападению: ведь своими когтями и зубами она буквально может вспороть кожу противника. Еще один клин — бугорки на языке. Шерша​вый, с бугорками язык кошки действует, как щетка: поэтому кошка ловко чистит им шерсть, удаляя пыль, остатки грязи.

Что такое мурлыканье. Это чередование двух звуковых импульсов, кото​рые производятся при вдохе и выдохе. Тогда голосовые связки колеблются в по​токе вдыхаемого и выдыхаемого воздуха. При этом мускулатура гортани сокращает​ся от 20 до 30 раз в 1 с.

Так как кошка пе​ремещается быстро, природа создала ее такой, чтобы при беге и прыжках она испытывала наименьшее (из возможных при ее размерах) сопротивление воздуха. По данной причине волоски, образующие "мех" у кошки, расположены по правилам оптимального обтекания: волоски укла​дываются назад и друг на друга, образуя гладкую поверхность; кроме того, это позволяет ей не намокать и легко проле​зать в узкие проходы, быстро двигаться в траве, в густом кустарнике. 

Некоторые цифры: скорость кошки - до 50 км/ч, высота прыжка - до 3 м, длина прыжка - может в 15 раз пре​вышать длину тела.

Тепловые явления в кошкиной судьбе.
Температура тела кошки в нормаль​ном состоянии  колеблется в пределах 38,0 — 39,5°С, у котят — более высокая. Температура тела зависит от физической и психической активности кошки. Часто​та дыхания в среднем      20-30 дыхательных движений в минуту. При повышении тем​пературы окружающей среды или сильном возбуждении кошки начинают дышать с открытым ртом, что способствует увеличению теплообмена. Теплорегуляцию обеспечивают  не​многочисленные потовые железы кошки, находящиеся на кожистых концах лапок. Ведь известно, что при испарении жидко​сти с поверхности тела температура его понижается и тем сильнее, чем активнее идет процесс испарения. Происходит это потому, что для отрыва молекул жидкости, т.е. разрыва межмолекулярных и межатом​ных связей и перевода жидкости в газооб​разное состояние, требуется энергия; бе​рется же она у самого тела, с поверхности которого идет испарение. На теле кошки и ее голове потовых желез нет; природа сделала так потому, чтобы кошку не могли "заметить" по запаху. Но все же ей тоже приходится потеть. Потеют у нее лапки, вернее, концы лапок, но при этом лапки прижимаются к земле, и, следовательно, добыча преждевременно не испугается подкрадывающейся кошки и не учует ее запаха.
Большую роль в теплообмене играет шерсть кошки: ее волосяной покров. Когда холодно, мышечным усилием шерсть "под​нимается дыбом" — между волосинками скапливается больше воздуха, чем обычно, а воздух, как известно, плохой проводник тепла; так кошка пытается сохранить свое тепло, свою температуру. Помогает этому и подшерсток — мелкие короткие пуши​стые волоски, находящиеся между более длинными; они тоже задерживают воздух, создавая плотную воздушную оболочку вокруг туловища.
Когда и почему кошка свертывается в клубок? Ответ на этот вопрос таков: когда холодно; делает она это для того, чтобы сохранить тепло, так как у свернувшейся кошки меньше свободная поверхность тела, поэтому и меньше теплообмен, мень​ше охлаждение. Чем теплее в комнате, тем больше распрямляется тело кошки, пока не вытянется в прямую линию. 
Интересен и вопрос о том, почему кош​ка в сильный мороз может ходить по снегу, не обмораживая лап: ведь на подушечках нет шерсти? Да, шерсти нет, но на поду​шечках лап есть тонкий слой, обладающий плохой теплопроводностью; он-то и "дер​жит" большой перепад температур.
А теперь вспомним дошедшие до нас старинные приметы, связанные с предсказанием погоды по поведению кош​ки. Одна из них отражена в стихотворении А.Фета:
Мама! Глянь-ка из окошка — 
Знать, вчера недаром кошка 
Умывала нос.
Грязи нет, весь двор одело, 
Посветлело, побелело — 
Видно, есть мороз.
Электричество и кошка

 Когда гладят кошку по шерсти, то в сухую погоду или в сухом помещении шерсть от трения быстро электризуется. Если гладить долго или энергично, то может произойти силь​ная электризация: на поверхности тела скопится большой - заряд, и как следствие возникнет разряд — искра. Кошка не все​гда любит, когда ее гладят: в сухую погоду ее шерсть так сильно электризуется, что возникает достаточно сильное электриче​ское поле; проскакивающие искорки вы​зывают у кошки неприятные ощущения.
Кошка может выдержать гораздо боль​шее напряжение, чем человек. И именно благодаря кошке удалось выяснить, какую большую роль в ослаблении действия элек​трического тока на живой организм играет фактор внимания.  И такой интересный факт: для горения электрической лампы в    15Вт надо было бы одновременно гладить 1,5 млрд. кошек!
Как видит кошка
Глаз – это орган, через который кошка получает значительную часть информации. Глаза у кошки относительно большие, оба смотрят в одном направлении. Расположение глаз кошки уникально. Ее поле зрения  вдвое шире, чем у собаки, и в полтора раза, чем у человека. Даже если кошка сидит боком к вам, она вас видит. 

Устройство глаза кошки похоже на строение глаза человека. Но зрачок у кошки не круглый, а вертикально-овальный, вытянутый свер​ху вниз, щелевидный. Природа сделала его таким, чтобы кошка обладала острым зре​нием, была способна видеть в полумраке и, чтобы яркий свет не ослеплял животное. Величина зрачка так же, как и у человека, может меняться в зависимости от освеще​ния. Глаз кошки, как и человеческий глаз, способен к аккомодации — приспособле​нию к ясному видению предметов, нахо​дящихся от него на различных расстояни​ях, путем изменения преломляющих свойств его оптической среды, сосредото​ченной главным образом в хрусталике.
Глаза — важнейший "инструмент" кош​ки: ведь в своей жизни она полагается в основном на зрение, в то время как у большинства млекопитающих решающую роль в опознании, поиске пищи и преду​преждении об опасности играет обоняние. В связи с такой ответственной функцией зрения глаза кошки велики по сравнению с размерами ее черепа; они расположены так, что поле зрения обоих глаз наклады​вается одно на другое (в отличие от других животных, у которых глаза расположены так, что регистрируют два разных изобра​жения). Угол зрения каждого глаза кошки около 205°; это помогает ей точно оцени​вать расстояние, форму и взаимное распо​ложение предметов в пространстве. Кош​ка, как и человек, обладает бинокулярным зрением.
У кошки в отличие от человека есть третье веко, известное под названием мигательная перепонка. Оно уменьшает интенсивность очень яркого света и не​много предохраняет глаза от травм.
Глаза у кошки обладают удивительным свойством: они светятся в темноте.  Это свечение — физическое явление, называе​мое фотолюминесценцией. Фотолюминес​ценция — это возбужденное светом опти​ческое излучение. Поглощая внешний свет, гла​за кошки испускают свет фотолюминес​ценции с длинами волн, соответствующи​ми зеленому участку спектра; поэтому они становятся зелеными, светятся зеленым светом.  Аналогичное оптическое устройство известно теперь каждому, кто видел придорожные транспортные знаки, светящиеся в темноте, когда на них падает свет.
Что мы можем прочесть в кошачьих глазах? Когда подойдет время кормления вашей кошки, внимательно посмотрите ей в глаза. Если она голодна, то в момент появления миски с пищей ее зрачки расширятся. Вертикальные щелки разойдутся, превратятся в темные круги, в которых безошибочно читается ожидание животного. Тщательные исследования показали, что всего лишь за долю секунды площадь зрачков может увеличиться в четыре-пять раз по сравнению с предыдущим размером. Чаще же изменение размеров зрачков зависит от освещенности. Чем больше света попадает в глаза, тем сильнее зрачки сжимаются — до вертикальных щелочек, а при уменьшении освещенности — расширяются, становясь круглыми темными "лужицами". Это происходит в течение всего дня, когда животное переходит со света в тень и возвращается обратно на освещенное место.

Цвет глаз кошки часто меняется. Глаза могут казаться зеленоватыми, желтыми, бирюзовыми и т.д. Это связано с освеще​нием и внутренним состоянием кошки.

Кошка видит примерно в 6 раз лучше, чем человек, она узнает знакомых людей с расстояний более 100 м, обладает и цветовым зрением.

Она хорошо видит в темноте, потому что, во-первых, за светочувствительной сетчаткой у нее есть слой отражающих клеток; при слабом освещении они отбрасывают свет обратно на сетчатку, и таким образом чувствительность ее глаза как бы увеличи​вается вдвое. Во-вторых, в строении сет​чатки глаза у кошки преобладают палоч​ки, чувствительные к сумеречному свету. В-третьих, в сумерках и даже тогда, когда человек считает темноту уже полной, зра​чок раскрывается целиком, увеличивая тем свою пропускную световую способность, и это — одна из причин, которые позво​ляют видеть кошке при малом освещении. 
Долгий взгляд широко открытыми глазами имеет особое значение для кошки. Это визуальный сигнал, который означает агрессивность. Другими словами, когда человек смотрит на кошку в своей обычной манере, она воспринимает это как угрозу. А мы всегда делаем именно так, потому что нам нравится наблюдать за животными, любоваться их красотой.  Решение здесь простое – разглядывайте кошку в те моменты, когда она не смотрит на вас. Так, путем незначительного компромисса вы можете прекрасно улучшить ваши взаимоотношения, и кошка будет чувствовать себя значительно спокойнее и увереннее в вашем обществе. 
Кошки особенно чувствительны к движущимся объектам. Поэтому многие кошки любят смотреть телевизор, с интересом наблюдая за мелькающими кадрами. 

Существо с шестым чув​ством.
Долгое время люди не представляли себе, насколько сложна дея​тельность органов чувств кошки. Всем известна, например, их легендарная способность находить обратный путь, как бы далеко их ни увозили от дома. Экспери​менты дали и совсем неожиданный ре​зультат: кошка возвращается домой по более короткому пути, чем тот, по кото​рому ее увезли от дома. Как она находит нужное направление? Это стало прояснять​ся после того, как американский ученый Франк Морель исследовал электронными методами нервную систему кошки. Оказа​лось, что даже в полной темноте, когда глаза кошки не получали никакого свето​вого сигнала, примерно половина нерв​ных клеток ее мозга, участвующих обычно в зрении, реагировала на ультразвуковые сигналы, имеющие частоты в диапазоне 20-50 кГц. Опыты по​зволили сделать интересное заключение: кошка, по-видимому, обладает как бы вторым органом слуха, но этот слух обес​печивается "глазными" нервными клетка​ми, т.е. клетками, ответственными за зре​ние, поэтому его можно назвать "глазным слухом". Кошка обладает повышен​ной акустической чувствительностью. При отыскании дороги домой она пользуется акустической картиной, на которой в ее мозгу записаны звуки, характерные для данной местности. Вообще, кошка вос​принимает звуковые сигналы в диапазоне от 10 до 80 000 Гц, причем свободно оп​ределяет направление звука, его силу, высоту.
Любопытна и система дальней ориента​ции кошки. Издалека животное воспринимает с помощью "глазного слуха" аку​стический сигнал, который дает ей грубую ориентацию, так же, как и самолет на дальних подступах к аэродрому ориенти​руется по сигналам радиомаяка. На близ​кой, знакомой местности у кошки вклю​чается система более тонкой ориентиров​ки в пространстве, основанная на исполь​зовании обычного слуха: уши кошки иг​рают в данном случае такую же роль, как радиолокационные приборы самолета, по​могающие ему правильно зайти на посад​ку и совершить ее.
Слух кошки поистине феноменальный. Кошка пробуждается от самого глубокого сна, если где-то за каменной стеной, в 15 м от нее начинает скрестись мышь. Бодрст​вующая кошка слышит мышь за 20 м от нее. 
Способность улавливать ультразвуки дает возможность кошке чувствовать прибли​жение землетрясения, так как землетрясе​ниям предшествует слабое дрожание зем​ной коры, порождающее ультразвуки, которые и слышит кошка уже за 2 — 3 дня до события и явно реагирует на "них: бес​покоится, уносит своих котят, убегает из дома, прижимает уши, взъерошивает шерсть, громко кричит. Некоторые уче​ные считают, что кошка чувствует и уве​личение статического электричества в зем​ной коре, которое тоже предшествует зем​летрясению.
Даже в абсолютной темноте и тишине, когда кош​ке уже не могут служить ни глаза, ни уши, она и тогда не превращается в беспомощ​ное существо, ибо обладает запасной сис​темой ориентации в пространстве; эту систему образуют длинные упругие усы, брови и небольшие волоски, растущие на задней стороне передних лап. Был поставлен такой эксперимент: кошек запускали в сложный темный лабиринт. И они неизменно находили выход, но лишь до тех пор, пока у них не обрезали усы. Усами, которые могут шевелиться, кош​ка исследует предмет, определяет ими размеры и движение добычи, которую держит в зубах вне поля своего зрения. Собираясь совершить прыжок, кошка ста​рается предварительно "ощупать" усами поверхность приземления. То же самое она делает, если надо обследовать незнакомое место: подвижные усы животное собирает в пучок, кончик каждой воло​синки едва уловимо для человеческого глаза "бегает" по поверхности, ощупывая ее с разных сторон. Некоторые ученые считают, что кошка добирается до своего хозяина, когда оказывается далеко от дома, именно благодаря своим чудесным усам. Может быть, усы кошки — это своеобраз​ные антенны, улавливающие разной час​тоты звуки?
Кошка обладает и своим биополем, которое может вступать во взаимодействие с биополем человека. Возможно, благодаря именно этому свойству кошка безошибочно находит своего хозяина и приходит к нему на помощь. Ведь извест​но много загадочных случаев, когда кошки спасали людей и предотвращали убийства. Неоспоримым является и факт благотвор​ного влияния кошки на состояние чело​века: общение с кошкой снимает стресс, нормализует артериальное давление, ус​покаивает.
У кошки есть уникальный орган в виде хря​щевой трубочки, расположенный в осно​вании пасти, который является частью системы восприятия запахов. С его по​мощью кошка регистрирует даже незначи​тельные изменения в химическом составе воздуха. 
Заключение.

Кошка — интересное и ма​лоизученное животное из тех, которых сумел приручить человек.
Биологи отмечают, что "духовный мир" кошки утончен, но вместе с тем дик. Зве​рек не раскрывает его перед людьми, навязывающими ему свою любовь. Кошка различает интонации человеческого голо​са, делит ощущения на приятные и непри​ятные, умеет выражать удовольствие и не​удовольствие, радость, печаль, страх, на​дежду, отвращение, гнев. 
Благодаря наблюдениям и сведениям из научной литературы мне стали понятны многие ответы на вопросы, связанные с жизнью и поведением кошки. На многие вопросы мне помогла ответить физика.
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Секция : Естествознание

Физика — наука о природе. Мы, как и "братья наши меньшие" — домашние животные, частицы этой при​роды, следовательно, все законы физической науки должны найти и в нас, и в них свое проявление. Я поставила пе​ред собой такие задачи:
- обнаружить известные физические яв​ления, объекты и закономерности в поведении кошки, и тем самым углубить, рас​ширить и упрочить свои знания по физике;
- показать умение работать с научно-по​пулярной литературой, выделять новое и главное, сравнивать, готовить сообщения;
- творчески подойти к раскрытию темы и увлечь ею других;
- продемонстрировать любовь к живот​ным.
Я расскажу о походке, беге, прыжках кошки с точки зрения физики; о положе​нии кошки при падении; о простых меха​низмах в анатомии кошки; о том, что такое мурлыканье и как кошка добивается обтекаемости своего тела; о некоторых меха​нических параметрах кошки, например, производимом ею давлении на пол, массе животного, высоте его прыжков.

Я познакомлю с таким материалом: ка​кова температура тела кошки, как идет теплообмен, почему кошка иногда свер​тывается в клубок, народные приметы.
Я расскажу об электри​зации шерсти кошки.  Я познакомлю с устройством глаза кошки, сравню его с глазом человека, раскрою секреты кошачьего зре​ния. В этом мне поможет компьютерная презентация. Фотографии взяты из журналов о животных, некоторые фотографии сделаны в домашних условиях, позировал кот Натальи Владимировны  - Маркиз и моя кошка Алиса.
Постараюсь, чтобы кошка открыла вам  мир физики в себе самой.
Биологи отмечают, что "духовный мир" кошки утончен, но вместе с тем дик. Зве​рек не раскрывает его перед людьми, на​вязывающими ему свою любовь; кошка различает интонации человеческого голо​са, делит ощущения на приятные и непри​ятные, умеет выражать удовольствие и не​удовольствие, радость, печаль, страх, на​дежду, отвращение, гнев.
Благодаря наблюдениям и сведениям из научной литературы мне стали понятны многие ответы на вопросы, связанные с жизнью и поведением кошки. На многие вопросы мне помогла ответить физика.
Рассчитаем давление, производимое кошкой на пол. Сделаем для этого соответствующие измерения: найдем массу кошки с помощью весов, вычислим ее вес и измерим площадь S1 одной лапы (при помощи миллиметровки): рассчитаем   S = 4 S1 и р (р = P/S).

